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Mozduljunk meg.,
i.

Erdély püspöke a Szent-1st vari-Társulat czidei 
."/.gyűlésén korszakos beszedet intézett a mag var 
oith közönséghez. A fű pásztori beszéd intelme 

■ ütésük az egyházi férfiakhoz, liánéin a kath 
arcadatom minden rétegéhez s így a magvas 
ath. tanítósághoz is szólották. És az a vlssz- 
■nig, mely e beszéd nyomán a haza határai 

••••'•itt az igaz keresztény és magyar szivekben 
emuit, kötelességünkké teszi, hogy fölhagyjunk 
I ndén tétlenséggel, megmozduljunk és a kath. 

műtői munkát nem fogyó erűvel és kit art ás- 
I leiadataink megoldására a népnevelés min­

es- fokozatán erősebb kezekkel folytassuk.
.\ kath. tauitó első feladata, hogy az iskolá­

im kötelességeinek tudjon és akarjon is meg- 
e '-'Int. Erre hivatászereteto és szaktudása rninö- 
!'-k öt. Erősítsük tehát szivünkben a kath. ma­

in' tanítóságot jellemző idealizmust. Aki estik 
I mindennapi kenyérért dolgozik, az a tanítói 

mk eleiének minden viszonyaiban "légedet- 
• Az elégedetlen lélek az iskola falai között 

an tud felemelkedni hivatásának magaslatára: 
■ziiapias munkása u a nevelésnek es a taui- 
- mik s ilyformán tanítványainak egyéniségé­
it is csak az ö sivár lelkének képét tudja 
-‘grögzíteni. (.), mily félelmetesek es szánandők 

üy lelkek a körülöttünk zajongó társadulom- 
Minden eszményi élethivatás nélkül, rideg 

missel futnak, szaladnak, hogy minél többet 
arkolhassanak az élet múló örömeiből és 

mk mégis a gyötrő elégületlenseg.
"I a munkára kath. tanítóság! Tisztítsuk 

a magyar keresztény társadalmat az ö:i- 
ümukkal elégedetlen lelkektől. Neveljük a gyér­

éit erős hitre és cselekvő hazaszeretetre, 
-suk el tanítványainkat az életre szükséges 
eretekkel, neveljük őket az életnek, a kiiz- 
mes. a munkás keresztény és hazafias élet- 

amelyhez türelmet és megelégedést élő 
iá nyújt és fokozódó sikert munkájuknak a 

-'tisztább hazafias öntudat kölcsönöz.

Ne legyünk gyönge, hanem erős kath. tanít; k.
Erősségünket fokozzuk a folytonos önképzés­

sel. Olvassunk. írjunk, tanuljunk állandóan. Az 
elbizakodottság nem jelenti a lelki erősséget. 
Az üres búza kalász fenhordja fejét, míg a Pit 
kalász szerényül a kihajol,

Ápoljuk es lejlessziik önmagunkban a kath. 
tanítói öntudatot. A szigorú kötelességtudás, 
amelyet nem pusztán a íj-ok által előírt munka­
körben keresünk: ez az, ami öntudatunk erősí­
tését biztosítja.

A kath. néptanítónak saját lelkiismeretű a, 
legszigorúbb és legigazságosabb tanfelügyelője. 
Ne múljon el egy nap. -egy óra életünkben, 
amelyet e szigorú és igazságos tanfelügyelő 
meg nem Ítélt volna, S ha el ismerés .-ei jutal­
mazza munkánk sikerét, ez az elismerés meg­
becsülhetetlen. kiapadhatatlan (forrása lesz ön­
tudatunk emelkedésének.

De ápoljuk és fejlesszük az egészséges kath. 
tanítói közszeliemet is. Egyesülésben az ere. Kö­
zős céljaink es érdekeink istápolásáru fogjunk 
kezet. S kézszorításunk őszinteségét meg ne 
sértsük kicsinyes hiúságból. avagy hatalmi kér­
dések szőrszálhasogató vitáival.

Az espereskerületi tanítói körök fejlesszek 
es próbálják ki az erőket az egyházmegyei es 
végső lókon, az országos kath. tanítói egyesületi 
munkássághoz. Nem a kor. nem az előkelőbb 
adás, hanem az igazi rátermettség, a valódi benső 
szakértelem, a léleknek ez az igazi értéke avas­
son fel mindenkit tanító véreinek bizalmára. 
Legyünk szigorúak, de igazságosak is minden­
kivel szemben, akit közért való munkái , a 
bizalom kijelölt, mert csakis így várható, hogy 
a most még mozdulatlanok is megmozduljanak*.

Az egyesületi tevékenységre igen sok feladat 
megoldása vár. De e feladatok megoldását "-ok 
akkor remélhetjük, hogyha .Mailáth gröl püspök 
intő szavaira megmozdulnak közöttünk Is a 
mozdulatlanok.

I'5 hogy hol jellemzi a mi kath. tanítói köz­
életünket különösebben a mozdulatlanság? 
erről a jövő számban. Emi»-,- Károhi,
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: latunk 2 A vél érdekében 
asági ismétlöiskolát, melynek 
,;ii neme.' vs íöídmívelö orszá- 
í lollendíthetné. 
bökkeni' a gazdálkodást, 
miítvítem. nem lehet csupán 
itani. Már pedig a mostani 
kólában mást alig lehet leírni, 
let tanítani, mert igen spk- 
?zükségvs gyakorlati oktatás- 
gvakorlati tőid terület. És azt 
mii it nem is tartom elég érett- 

oktatásra. Valami csekély 
lián. ennek is van. de vajmi 
rnvi, hogy a tanuló a hallottak

hianvzil

vezetni a

A modern gazdálkodás népszerűsítése 
vs a gazdasági ismetlőiskolák.

, i vak. i: .út lesz mesterre > ez a közmondás 
r.yer annyira beigazolast. mint éppen 

• . Im?:igi oktatásnál, hol pedig a töelv az
minél kevesebb

vkhogv. aki ott volt. az tudja csak ineg- 
tanfolyam értékét. Ur. Molnár István 

..ezzank vimíi lapban a laiilolyamokról 
viuivSvm Írja : ez az la tfi/orsforraló. mellyel ma 
mindent akarnak állítani.

:■ I «>gy is lőhetne valakit négy hét alatt kiké- 
. ' arra. hogy ne csuk gazdálkodni tudjon, 

r, így meg ma.-okat is sikerrel taníthasson V!
Nézzük csak. hogv folynak le az ilyen tan- 

r.wamvk?
Napi mkint ti 7-ig gyakorlat, ti 1:1-ig, délután

ti- g vimólét.
Az egész tanfolyam alatt, inig ott voltam, 

vgy ízben voltunk a tehenészetet megnézni, 
egvszcr a saj(készítést. Egyszer az udvaron, 
iHvtöleg a szérűn bemutatták a vetögép beállí­
tását, a Widacs és Szakk-ekét.

A kertészetnél egyszer ültettünk csemetét és 
gallyakon különféle oltást végeztünk.

Ez volt úgyszólván az az egész gyakorlat, a 
többi idő mind elméleti oktatás hallgatásával 
tett el.

Bogy értsen ezek után valaki a gazdasághoz"? 1
Nem mondom, azoknak a tanítóknak, akik 

már gyakorlati gazdák voltak, értékesebb volt 
a tanfolyam, mint azoknak, akik előzetesen csak 
hallottak a gazdálkodásról.

Tessék ezek után tegyük fel ha van is 
gyakorlathoz földterület, bebizonyítani azt, hogy 
tényleg gyakorlati oktatást nyújt a gazdasági 
népiskola.

Pedig ha be nem bizonyítja azt a tanulok 
előtt, azt a szülőik sem hiszik el. így volt pél­
dául. hogy a trágyázás mennyiségéről volt szó 
s azt mondtam, hogy 1 kát. holdat gyengén 
meg lehet trágyázni 30 40. középszerűén 40 -00, 
erősen 80 100 szekér trágyával, ami kitesz
250 -300 mm.-át.

Erre azután a gazdák azt mondták: «A tanító 
ur alighanem tévedett, hisz azt le se lehel 
szántani». Utána olvastam, nem tévedtem. Épp így 
voll a lózásnál, mikor azt mondtam, hogy 
csikónak hetenkint 35 gr., öreg lónak 52 gr., 
nehéz igás lónak 10 gr. sót kell adni hetenkint 
és a fejős tehénnek 15—20 gr.-mot naponkint. 
Anniit-bámult rajta minden gazda, s nevettek 
gazdasági praxisomon.

Könnven azt mondják tehát, nem ért hozzá 
a tanító. 8 legtöbbször igazuk is van, t. i. az ily 
tan folyam végzettekre vonatkozólag, akik egyéb­
ként sohse gazdálkodtak.

llát most már hogyan értsen a gazdálkodás 
tanításához, aki se tanfolyamon nem volt. se 
ti évi gazdasági gyakorlata nincs és a tanfel­
ügyelő jogosítványt ad a tanításhoz azon a 
címen, hogy négy évig járt képzőbe, egy évet 
már mint tanító működik, tehát éri a gazdál­
kodás tanításához is.

Sokkal többet ér tehát a gazdasági ismétlő- 
iskolánál a gazdasági szakiskola, ott már min­
dent be lehet gyakorlatilag mutatni. De leg­
többet ér a fólt.imíresiskola.

A földmivesiskolában érettebb ésszel két évig 
részt vesz az ifjú minden munkában; ennek 
aztán meg is van az eredménye s ha elhagyja 
az iskolát, otthon be tudja mutatni a helyes 
gazdálkodást.

Kívánatos volna tehát, hogy minden vármegyé­
ben legalább egy füldmívesískolát állítsanak fel. 
Ez volna az igazi célhoz vezető gazdasági 
oktatás.

Szerintem tehát a gazdasági ismetlőiskolák 
nem sokat érnek, a szaktanítós gazdasági isko­
lák értéke már több ugyan, azonban legtöbbet 
várhatunk a föl d ml vési skol áktől, többet még a 
minta parasztgazdaságoknál is.

Ez volna röviden véleményem a címbeli téléi­
ről, melyet az esetleges hozzászólások bővebben, 
meggyőzőbben kifejthetnek.

Mosonszentmiklós. Korát* Ferenc.

A balkéz használata,
Manapság, midőn iskoláinkban a szellemet 

úgyszólván túlterhelik, az ember lelke örül, ha 
olykor-olykor a testi nevelésről is hall valamit. 
Eddig az iskolában vajmi keveset foglalkoz­
tak a testtel s legfeljebb az egészség megóvá­
sáról volt szó és egy kis tornáról. Majd lassan 

j áttértek arra is, hogy bizony szüksége van az 
: embernek egy kis kézügyességre s így hozták 
: be az iskolába a kézimunkát és a házi-ipart stb.

xypItÉSi#



Tagadhatatlan, ez már nagy haladás. Jól esik 
látni helyeket, hol házi eszközeit és szerszámait 

1 nép maga készíti, s hogy ennek elérésében 
az. iskolának is nagy szerepe volt.

A kézimunkánál azt tapasztaljuk, hogy ebbeli 
így ességünk egy oldalú, mert hátrányára van 

ez egész szervezetünk arányos fejlődésének. Hány 
'1 van ferde növésű egyént látni, kinek egyik 

i.'ie a másik rovására jobban kifejlődött! 
s miért? azért, mert egy,két jobban edzette, 
foglalkoztatta, a másikat meg elhanyagolta. Sok 
ember jobb kezével mindenféle művészies dol­
got tud előállítani, míg balkeze önmagában 
-énmiire sem alkalmas. És ha ilyennek a bal­
keze is oly ügyes volna, mint a jobb. mily ered­
ménnyel dolgozhatnék akkor?

Azért adott az Isten kél kezet, hogy felhasz­
náljuk őket egyformán.

Az épérzékű ember nyitva tartja mindkét 
szemét, az egyik fülét sem dugja be, hogy job­
ban hallhasson a ballábat is úgy használ­
juk. mint a jobbat, a balkéz pedig mégis csak 
nagyon ritka embernél van úgy kiképezve, mint 

, jobb. Az nem valóság, hogy mindkét kezünk 
nem lehetne egyformán ügyes, mert ha a bal­
szem. balfül, balláb rendeltetésének meg tud 
fülelni, miért nem volna képes arra a balkéz is? 
Avagy talán csak nem állítja senki, mintha a 
kezek rendeltetése az lenne, hogy az egyik- 
ügyes legyen minden munkára, míg a másik 
mellette csak olyan, mint a mester mellett az 

Hátba az inas helyett is mester dolgoz­
nék. nem volna-e a munkának nagyobb látszata?

Hogy a balkéznek is oly gyakorlata legyen, 
mint a jobbnak, ennek az eszméjével nálunk 
man sokat foglalkoznak, de annál inkább fel­
karolták ezt a kérdést Németországban és 
Amerikában, hol sok iskolában a rajz, kézi­
munka slb. oktatásánál nem tesznek külömb- 
■mget a jobb- és balkéz között.

Az én figyelmemet erre Bergmann József 
hmítóképző-intézeti tanár hívta fel. midőn még 
tanítványa voltam. Tanácsát megfogadva, ketten- 
i'.nrman gyakoroltuk is balkezünket az iskola- 
táblán. először ugyan nem is a komoly haszon 
aiatt, hanem mivel a dolog előttünk új és ér- 

n- kés volt. Ilövid idő alatt oly gyakorlatra tet- 
Umk szert, hogy képesek voltunk balkézzel ha- 

I a >zo1,t vonásokkal Írni. Eleinte az úgynevezett 
ikórirást» gyakoroltuk (jobbról írni balfelé) 
~uk később a rendes folyó Írást mely mód 

>: előbbinél jóval nehezebb.
-likőr tanító lettem s egy pár hónapig már 
i-.ödtem, kezdtem méltányolni a faradságot, 

balkezem ügyesítésére fordítottam. Ezen 
fességemnek nagy hasznát vettem akkor, mi- 

1 a gyermekekkel levegőbe írattam (1. osz- 
í>an) s velük szemközt állva magam is 

-'in — természetesen balkézzel.
"Iszerií lenne, ha a tanítójelöltek már a 
---intézetben gyakorolnák magukat balkezük 
malátában. Könnyítés is volna ez a taní­

tókra: ahol nem használhatja jobbkezét, segít 
magán, elvégzi ballal is!

Be nem a tanítónak volna ebből a legna­
gyobb haszna, hanem a népnek s különösen a 
nép azon fiainak, kikből kézművesek lesznek. 
Egyáltalában az iparos ember meg becs ülhet et- 
1™ ügyességhez jutna ezáltal.

Csakhogy sok család ezen eszmének a leg­
nagyobb ellensége. Nálunk még az úri körük­
ben is az a balhiedelem él, hogy nem való a 
gyermeknek semmit sem tenni balkézzel; sót 
midőn a kis. majdnem púlyás gyermek a ka- 
nalat balkezébe veszi mivel nála még nincs 
különbség a kettő között — ráütnek kis kacsé- 
jura; «nem ezzel! a másikkal!» Arra pedig 
nem gondolnak, hogy pár év múlva meg arra 
fogjak szoktatni, hogy két kézzel egyék: egyik­
ben kést. a másikban villát tartson.

Az ilyen kis gyermeknél csak attól függ, 
jobbkezü lesz-e vagy balkezű. amint környezete 
szoktatja és mely oldalon hordják többet; t. i. 
ha jobb oldalon hordják, jobbkezecskéje van 
szabadon, azzal hadonáz ide-oda. azt fogja 
megszokni és mindenre felhasználni, már azon 
egyszerű oknál fogva is. mert balkezével nem 
mozoghat. És viszont, ha bal oldalon hordják, 
balkézé lesz ügyesebb.

Az volna a leghelyesebb, úgy nevelni a gyer­
meket, hogy mindkét kezét egyformának te­
kintse és így egyenlő munkára és felváltva 
használhassa.

A szegény embernek pedig szüksége van 
arra, hogy- két kézzel dolgozzék, ha a mai 
nehéz viszonyok mellett tisztességesen akar 
megélni.

A tanító hivatása: tőle telhetőkig segíteni a 
népen erkölcsileg és anyagilag.

Segítség volna ez is. Próbálkozzunk meg vele.
Fülesen. Hu,zár>k Béla.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Pályázati hirdetés a kassai kir. kath. tanítókép­

zőbe való felvételre.
üzen intézet igazgatósága az I. évfolyamba betöltendő 

helyekre folyó évi június l.Viki lejáratta! pályázatot 
hirdet.

Felvételért folyamodhatnak azon éptestű növendékek, 
akik 14 ik életévüket folyó évi szeptember 1-ig betöl­
tötték, de a 1-S-dik évet el nem érték és akik a közép- 
vágy polgári iskola IV., illetve & felső népiskola 111-ik osz­
tályát sikeresen elvégezték.

A felvétel iránti kérvényhez csatolandók:
1. A keresztlevél.
-2. Tiszti orvosi bizonyítvány arról, hogy a folya­

mod-' semmi olyan testi fogyatkozásban, fejlettlenségben 
vagy eltorzulásban nem szenved, amelyek a tanítással 
járó foglalkozásban akadályoznák vagy a serdülő gyer­
mekek gúnyolódását önként kihívnák" s így a tanítás 
komolyságát és eredményét veszélyeztetnék, üzen bizo­
nyítványnak arról is kell tanúskodnia, hogy a folva- 
modó látási, hallási és beszélő szerve hibátlan: hogy 
nem epileptikus, hogy nem sorvadásos, trachomás.

3. A mull évről szóló évvégi osztálybizonyítvány és 
a folyó iskolai év első felének értesítője. A június hó 
végén nyerendő osztálvbizonyitványt kötelesek július
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• ■ . : vküldeni. Különösen hangsúlyozóm,
den n' vendék zenéi hallásét szeptember elején. 
.. . $ felvétel, vizsgálattal igazolni tartozik.

; ■ . bíró egyén fel nem vehető ! 
dumneumba és internátusba való felvé- 

. Kprik. kötelesek a szülék foglalkozását,
, ,... a szülői gondozásban álló osalitd-

i:";,at leltüntet ■ k fizhat ósági bizonyítványt is 
\ toli;aiaodványhUz csak eredeti okmányok

. v';iien az í. évfolyamba csak 30 növendék lesz 
■ azért, felhívom úgy a helybeli, mint a vidéki 

a oáív.irat; határidő pontos betartására és 
. 5 ló a: v í .1 im felszerelésére, mert az el-

. r. I rt v: ’fc.ate.osar. "kmányvlt kérvények
-zn uáíbtaiüák. .. . . ; ,
, . ; i április In. /iegei 1 a' Jatt, ' igazgató.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. A va- z-egyházmegye kath. tanitó-egyesüiet 

”, , sper. a. egyesített körének 1900. év május
.1/ .... in,, .tkeszin tartandó évi rendes közgyűlésére 

..renn-eitk I. kör tagjait és a tanügy iránt ériek- 
, ... jeV uh r egl.vi . A tárgysorozat főbb pontja, 

v,'j. év, (In. Előadó: .idiimj/u V. Vince. Rajzoktátás. 
eV. ' Győző. Boldog, 1900, ápr. 34. Klárik 

k' r. ..-i-eres-i'lébános, tanító egyesület egyházi 
Vr-.oboda Ignác, tarnt .egyesület világi elnök. 

Meghívó. A 1 ‘.II a- sót: esperes kertilet rom. kath.
, " '',Vr.. -Kvaszi Közgyűlését f. évi május hó 34-én,

■ : .gp, megtartani, amelyre az egyesület
V os.2i(.b-tteí meghívja Pápán, 10u9. május hó 1-én 

. .... ,..y. A targvs- mzat főbb pontja. Gyakorlati 
. Beniütaiji: : .'/Óhch Gyula ugodi kántortacitó. 

v: Vjr:,. tx;,! ,. y;.i:iuyi Tanács által kitűzött tételek 
‘V4 A gyakorlati tanítás után 15oda Béla rigácsi 

rtanítÓ bemutatja az általa feltalált és 733«. íz. a.
sznhadoimázott szűnioló-geyet.

Meghívó. A kisbolibigasszohyi és nagymart-ói espe 
.... ' r/o. tek egyesített tanitvköre f. é. május hó ijö-én 
j. ,i. KKÓtoti rendes gyűlést tart, melyre c kör tagjai s 

:v barátai ezennel tisztelettel meghivatnak 
X iy-'r •znt főbb pontjai. Megbeszélések s hozzászó­
lj r--kMiképpen tartsa meg körünk egyöntetűen a mada 
- . ... Óh naplat? leVV.-o/ Eereno. Állásfoglalás a

... .H z-féle ""indítvány tárgyában. Payrich József 
cim k. BÍllísich Ferenc jegyző.

Meghívó. A szanyi alesperesi kerület rom. kath 
óh'uiY'Óuk ó egyesülete folyó, hó 35-én Egyhá-.as-Keszőn 

T-ond-s'közgyűlést tart. A közgyűlést 9Vs órakor tizent- 
1. Vp ,.,óZ;”v;iep a közgyűlés tárgysorzatának főbb 
main; : ' /'c,-i:o Lőcsei szilsárkányt és Maikovicsi Elek 

jó ,,rdánv: főtamtóknak az egyesületünk részéről a 
t'sztéléti,éli tágsági oklevél átadása. Kézügyesség tanítása 

iskolában falun. Előadja: BJor János dóri kjntor- 
Ladányi József e.-keszöi kántortahitó a «k. betű 

La kori úti tanítását mutatja be. Farkas Iván e.-lieszöi 
o-riáivtanító gyakorlati előadást tart a természettan 
köréből. Iskolai" rend és fegyelmi szabályok egyöntetű 

■■alkotása. Szorgalomjegyek osztogatása helyes e ér 
miként kell azokkal bánni ? A részletes tanterv meg 
á[;u, *ása a kerületi népiskolákban, Mafkmch Elek; rába 
“rimányi főtarató beszámol kiküldetéséről a györe||ház- 
uegvei’káutortar.itói nyugalomdij alapra vonatkozólag, 
líábáp irdánv, IMI. április 14. Horváth Antal, elnök. 
Magasbázy István, jegyző. *

Meghívó :;z alsói-turúezi esp.-kertilet róm. kath. taní­
tó K , ,,ryes öleiének 11109 évi május hó 34-én Szlovtánjban 
tartandó körgyülésére. A körgyűlést reggel 9 órakor 
j Vem Sanctií'és szentmise előzi meg. Á tárgy Sorozat 
több pontjai ; Gyakorlati tanítás. Tartja: Hatszó János 
szlováni tanító. A gyakorlati tanítás megbeszélése. A tani- 
[. önképzés irányai. Felolvas: Okjnik Márton znió- 
váraljai tanító. Jelentés az orsz. kath. tanitói-segélyalap

és az ogv házmegyei kántortanitók nyugdíjalapjáról.
A vérmérséklet a nevelésben. Értekezik : Tilesek Margit 
lezsiahó.i tanítónő. Kelt Valósán, 1909. évi május hó 1-én.
\ oitassak Károly esp., kor. tanfelügyelő, egyházi elnök.

Meghívó. A «Pécségy ház megyei róm. kath. tanító­
egyesület» mágocsi esperesi köre május hó 34-én Kárá­
szon tartja rendes tavaszi ülését. Az ülést reggel 8 órakor 
szentmise előzi meg. Az ülés tárgysorozatának főbb 
pontjai. Elnöki megnyitó. Tartja: Magyar Rezső, bikali 
tanító, köri világi elnök. A slöjd tanításáról. Előadó: 
Sadies Béla mágocsi tanító. A tanító és az alkohol. 
Előadó: Kram mer Károly, mágocsi tanító. A gyermekek 
nemi felvilágosítása az iskolában. Előadó : Serényi Pál, 
mágocsi segédlelkész. A tanító a társadalomban. Előadó : 
Bayer Mihály, mágocsi tanító. A pécsi püspöki tápinté­
zetben a kör által fenntartott hely odaítélése. Elnöki 
zárszó. Albert István, köri jegyző.

Meghívó. A fertöszéplaki tankerület róm. kath. 
tani tóegyletének közgyűlése május 35-én (kedden) fog 
Fertőendréden megtartatni. A tárgysorozat főbb pontjai: 
Veni Mancié. Megnyitó. Szabó János gyakorlati előadása 
V VI. osztályban a »Hangról». Polgáriig Jenő gyakor­
lati előadása" Ili osztályban a «Szülőföldről». Szabó 
János értekezése a «Hang» tanításának kezeléséről.
A kántortanitók sérelme. (1907. XXMI. t.-c. 11. S-1 
Kath. tanítók szolgálati szabályzata. A M. U. I. B. em­
lékirata, a nyugdíjtörvény revíziójáról. Fertőszentmiklós, 
1909. május 7. Szalag Lajos jegyző.

Meghívó. A felső- és alsójászsági tankerület egye­
sült tanítói köre évi rendes körgvülését június hó A ón 
tartja Jászapátié, melyre a főt. papság, a kor tagjai, 
valamint a tanításügy iránt érdeklődők tisztelettel meg­
hivatnak. hsa órakor szentmise. A tárgysorozat több 
pontjai: 9 l/g 10 óráig gyakorlati tanítás a természet 
utáni rajzolásból az V \ I. fiúosztályban. I art ja bekecs 
•undor.' A Ul.. IV.. V. és VI. fiúosztályok egész évi 

i.ijrai ki lesznek állítva. Felolvasás a rajzoktatásról. 
Tartja Bekecs Sándor. Felolvasás az analfabéta felnőttek 
oktatásáról. Tartja Szabó Ferenc. A Kath. Tanítók Orsz. 
Bizottsága által a nyugdíjügyben benyújtandó javaslat 
elfogadása. A beérkezett pályamunkák bírálata és újabb 
pályamunka kitűzése.

Meghívó. A kiskomárom-nagykanizsai egyházkerületi 
tanítói kör, f. évi gyűlését május hó 37-én Kiskomá- 
romban tartja. A 9 órai szentmise után a gyűlés meg­
nyitása. Uj alapszabályzatunk felolvasása, ennek elfoga­
dása, esetleg helyesbítése. A július 1-én Veszprémben 
tartandó nagygyűlés tárgysorozatának ismertetése és 
ennek tárgyalása: Szőke K., Paulin B. és Markovics 
János tagtársak által. Felolvasások: a «Nönevelés»-ről 
és a «Felnőttek oktatásá»-ról: Vastag Vincéné és 
Ham trwr Petronella osztály tanítónő kartársak által. 
Gyakorlati tanítás az I. osztályban írvaolvasásból fonu- 
mimikailag: Krupiczer Margit osztálytanítónő kartárs 
által. Orosztonv és Zalavér. Markovics János elnök, 
Hrichta József jegyző.

Meghívó. A zircz b. szombathelyi esp. kér. tanítói 
köre, tavaszi gyűlését 1909. május hó 35-én tartja 
Cseszrieken. A gyűlés főbb tárgyai: 9 órakor szentmise. 
Elnöki megnvitó. Elnöki beszámoló. A képviseleti nagy­
gyűlésre kitűzött tételek tárgyalása. Szlotta József és 
Végit Győző kartársak felolvasása. Indítványok. A tago­
kat a megjelenésre felhívja lés, Ihuihzky Adolf kör­
önök.

Meghívó. A kaSsavidéki róm. kath. tanító-egyesüle­
tének kassai köre folyó évi június hó 3-án d. e. 10 órakor 
Kassán a róm. kath". legényegylet termében tartja évi 
gyűlését, melvre a kör rendes tagiait (tanító-tanítónő), 
ft", plébános urakat s a népoktatásügy barátait tiszte­
lettel meghívjuk. A tárgysorozat főbb pontjai: \ eni 
Sancte. A népiskolai zászlóaljak szervezése: előadja: 
Balogh Dénes kecskeméti községi iskolai igazgató úr. 
A központi választmány által kitűzött pályatételekre 
beérkezett pályamunkák felolvasása. Szabadon választott 
tárgyú értekezések s azok felolvasása. Kérjük a t. kar- 
társak teljes számban való megjelenését. Enyickén 
Haván Endre köri elnök, Zsembar István köri jegyző.
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Meghívó. A Ságvár-Karád egyház kerület mm. kath. 
néptanító-egyesület rendes tavaszi körgyülését folyó hó 
-5-én Kőröshegyen a rom. kath. elemi ‘iskolában fogja 
megtartani, melyre az. egyesület rendes tiszteletbeli, 
pártoló tagjai s a nagyérdemű tanügybarátok tisztelettel 
melhivatnak. A tárgysorozat főbb’ pontjai: Reggeli 

ill órakor szentmise. A Veszprém egyházmegyei taní­
tók kiizp. bizottságának folyó évi április hó lö-én a 
képviseleti nagygyűlésre kitűzött tételeknek tárgyalása. 
A kántortanítók nyugdíj-sérelmeinek tárgyalása. Fulmer 
János nágocsi osztálytanító gyakorlati tanítást, Tóth 
Ködre zamárdi kántoríanító szabadon választott tételről 
•elolvasást tarl. Kiüti. Teleki- István egyesületi elnök.

Meghívó. A csongrád-hódmezül ásárhelyi esperes- 
kerületi tanítóegyesület f. évi rendes közgyűlését május 
hu 'JI-én csütörtökön d. e. fél 0 órakor tartja Hódmező­
vásárhelyen a központi róni. kath. iskolában, melyre 
az egylet tagjai tisztelettel meghivatnak. A gyűlést 
Vein Sancte, utána szentmise előzi meg. A tárgysorozat 
főbb pontjai : Minta tanítás, tartja llradátz Erzsébet 
tanítónő. Elnöki megnyitó. Fontosabb tanügyi rendeletek 
felolvasása. Oo/oy Mihály laiiito jelentése az országos 
kath. tanitógyülésről. MarschaÜ Endre felolvasása a 
Regényolvasásról. József felolvasása. Központi
gyűlésre két tag választása. Országos kath. tanítógyülésre 
egy tag választása. Katholikus tanítók fizetés rendezése. 
Szegvár, 1909. május Ko,yds Pál esperes, egyleti 
elnök.

Tanitógyülés. A Poprádvidéki róni. kath. Tanitó- 
Kgvesflíet 190:<. évi június hó :5-án délelőtt órakor 
felkán a «\ árosi szálló» nagytermében rendes közgyű­
lést tart, melyre a t. c. egyesületi tagok és a tanügy 
barátai tisztelettel meghivatnak. A közgyűlést 9 órakor 
ünnepélyes «Veni Sancte» és szentmise előzi meg. 
A választmány által megállapított tárgysorozat főbb 
pontjai. Gyakorlati tanítás »Kézügyesség tanítása osz­
tatlan iskolában». Tartják .S’irharnitzky Antal poprádi és 
Hágomsky Keren ez hcmádfalvi tanító urak. «Egészség 
az iskolában». Értekezés, felolvassa Schürger Ilka batiz* 
i.iivi tanítónő, mintalecke és értekezés megbirálása és 
a közgyűlés helyének megállapítása. Kelt az egyesületi 
választmány 1900. évi április hó 14-én Koprádon meg­
tartott üléséből. Az elnökség.

ki
hu r.-án délelőtt 10 órakor az
népiskolában tartotta rendes közgyűlését. A tárgysoro­
zat főbb pontjai voltak. Reggeli 9 órakor szentmise. 
Az egyházmegyei körrendeletek tanügyi rendeletéinek 
ismertetése. Krízsan Vendel alsó-hámori tanító minta- 
tanítása. Lelkes Imre felső-hámori tanító felolvasása. 
i.dibay Gyula emlékbeszédet tartott dr. Hámon Péter 
szeretett tanfelügyelő elhunyta fölött. Zsarnoeza, 1909. 
Április hó 27-én Lábay Gyula, világi elnök.

Tanitógyülés. Az alsófehérmegyei róni. kath. tanító- 
egyesület 1909. április hó "27-én Gyulafehérvárt, a rórn.
I ath. elemiiskolában tartotta közgyűlést. A megjelentek 
- órakor istentiszteletet hallgattak az irgalmasnővérek 
templomában. 9 órakor gyakorlati tanítás volt az órarend 
szerint mind a négy osztályban. Tartották az illető 
tanítók. Felolvasást tartottak: Szász Károly és Term 
Jénát tanítók. A gyakorlati tanításokat élénk mugbeszé- 
és követte. A közgyűlést Dr. Kóródy Péter elnök vezette. 
V jegyzői teendőket Matskássy József jegyző látta el.

IRODALOM.
A Szent-István Társulatnak az IHOti—it. 

skolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és /elsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
•iktatási intézetek használatúiul egyházhatósá-

gilay es miniszterileg is engedélyezett tankőny 
veket és tanszereket.

A Szent István-Társulat igazgatójának jelentőse
A Szent-lstván-Társulat csütörtökön tartott közgyűlése 

szamára készült igazgatói jelentés, melyet Erdőst Káróly 
igazgató terjesztett élő, sok adattal jellemzi azt a hala 
dast és terjeszkedést, melyei a Szent-Isivár-Társulat 
1908-ba u eléri. A rendes tagok száma már majdnem 
öWO, a pártoló tagoké pedig több 17000-nél. í gy a 
rendes, mint a pártoló tagoknak juttatott tagilletmények 
a mai tudomány színvonalán állanak, másfelől pedig 
legértékesebb termékei a nép számára készülő magyar 
irodalomnak. A rendes tagok ez évben is tagílletmény 
gyanánt a Katholikus Szöulét kapták, melynek magas 
színvonaláért újból a régi szerkesztő, Mihályit . Ikos ár. 
kezeskedett. Ezenkívül a Hüvédelmi füzetek sorában 
két, tudományos értékben fölötte gazdag füzet jeleni 
meg. Az egyik Jehlicska Ferenc dr. tollából, SzoriáU* 
kérdés és etika címmel, a másiknak írója pedig Xvt'o 
Antal dr. s munkája a Szabadakamt címet viseli. A pár­
toló tagok 2 korona évi tagdíjuk fejében négy igen 
értékes és hasznos könyvhöz jutottak.

Eleven élet folyt a Tudományos és Irodalmi Osztály­
ban is, melynek működési köre ez évben a 'zónáiis 
szakosztály tevékenységével bővült. Oifsswem Sándor. 
I néha Győző, Bódiss Jusztin. Karmson Imre, Kiss 
János, Auer István, de la Sulié Jloehesnamu. herceg, Tó, 
Antal. P. Vdics László és Oallovich Jenő látogatott 
előadásai jelzik a Tudományos és Irodalmi Osztály 
működésének egyes fázisait. Készülőiéiben van az 
osztály hatalmas kiadványának, az Egyház! őtiénúi cm- 
lékek-nek uj kötete is s a vállalat kiadásának terheit 
ez évben a Maecenások egész sora igyekezett az osz­
tályra nézve megkönnyíteni. Báró Hornig Károly, Tár 
Antal, Várost# Gyula. Fischer-Colbrie Ágoston, az eszter­
gomi, nagyváradi és veszprémi káptalanok, gróf Ziehy 
Gyula, Va jda Ödön, gróf Mailáth György és báró Yéesey 
József adományai hathatósan előmozdították történel­
münk e nagy jelentőségű kútforrásának minél előbbi 
teljes megje.entetését. A Szent-hfoiu-TársuUii is him- 
lantihoz méltó mértékűén istápolói a hazai hátvéd’ akkor, 
útikor ajándékkönyv gyanánt a lefolyt évűén ll.OnO korona 
értékű, részien iskolai, részien vegyes irányéi höuyrkiad 
irányokat adományozóit.

Örvendetes emelkedésről értesíti a közgyűlést a 
Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése részvénytársaságnak, valamint Stepbaneum 
nyomda részvénytársaságnak évi jelentése is. Százakra 
megy a most először és az újonnan kiadott könyvek 
és füzetek száma. A hittankönyvek sorában megjelentek : 
a róni. kath. nagyobb katekizmus, a Gyöngyházmt-ggei 
honád. káté. Tokorny Emmanuel Kis képes bibliája 
magyar és lót. nyelven, az Egri Kis káté átdolgozott új 
kiadása és Itemény-liaumann Apologetikája a gimná 
ziuniók Vili. osztálya számára. A népiskolai tankönyv 
sorozat számos uj tankönyvvel bői iilt: Kóródy Miklós 
uj mód szerű eibécés, valamint 11. és III. Olvasókönyvé vd 
Az Ember- Maryilai-Mthalleska-féű nyrlvgyakorló oirasé. 
könyvekkel, melyek az idegen ajkú iskolások számara 
készültek. Öveges-Wlnnann: II. olvasókönyvével, Heves. 
Hont, Komárom és .'zuboles megyék földrajzaién!. Ezeken 
kívül számos új vagy újonnan átdolgozott tankönyvek 
könyvek kerültek ki a sajtó alól. A Szent-tstván-Társu- 
lat kiadásában jelent meg ez idén is a katholikus taní­
tóság hivatalos lapja: a Népnevelő, melyet Ember 
Károly lovag kiváló szakavatottságga! szerkesztett 
Ugyancsak a katholikus tanítók részére uj vállalat is 
létesüli, a Wolilmuth Emö szerkesztésében megjelenő 
Tanítók Évkönyve, mely valóságos szociális missziót 
van hivatva teljesíteni s melynek sikerült voltát élénken 
bizonyítja az a körülmény, hogy négy hét alatt tízezer 
példányban terjedt el tanítóságunk körében. A tanító- 
képzőintézetek és gimnáziumok részére szintén több 
tankönyv adatott ki, nág a polgári iskolák sóim áru a 
most életbelépő áj tantere szerinti iskolákényvek izidö-
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VEGYESEK,
Tanszereket es teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekke! 
készséggé! szolgai a Szent-István-Tár- 
suiat könyv kiadóhivatala és könyvkeres­
ői edese r. t. Budapesten

Szünidei tanfolyam A
»ozeiktr.tasiigy'
44948 száuj j

csatolásával legkésőbb 1909. május hó 20-ig alulírotthoz 
küldendők. Budapest. |1. Alkoltás-n. 53.) 1909. évi április 
hó íS-án. Berkes János igazgató, szaki, előadó.

Tanító-árvák felvétele a Magyarországi Tanítók 
Árvaházába. A jövő iskolai év kezdetére nevezett árva­
házba néhány új tanító-árva fog felvétetni. Ezen helyekre 
Magyarország bármely vidékén működött kisdedóvó, 
elemi nép- és polgári iskolai tanító, kcpezdei tanár és 
tanfelügyelő árvája pályázhat. Előnyben részesülnek 
azok az árvák, a kik az állami tanítói árvaházakba való 
felvételi jogosultsággal nem bírnak és a kiknek szülőik 
az árvaházi egyesület tagjai voltak és kötelezettségüknek 
eleget is tettek. Ha az árva szülői az árvaházi egyesü­
let tagjai nem lettek volna, akkor az árva szülőinek a 
nevére az 50 koronás tagsági tökét <örökös tagsági 
dijai) az egyesület pénztárába kell a felvételt megelőző­
leg befizetni. A felvétel iránti folyamodványok legkésőbb 
folyó évi június 10 ig délelőtt 19 óráig Tóth József kir. 
tanácsos, nyug. pestmegyei kir. tanfelügyelő úrhoz, 
mint egyesület elnökéhez < Budapest. 1., Fehérvári-út
10..19 SÍ. em.i küldendők. Tóth József, egyesületi elnök.
Hohn József, árva-atya.

Felolvasás a magyar beszed tanításáról. A képző­
tanárok országos egyesületének választmánya f. hó lu-én 
ütést fari. Ezen a gyűlésen : A magyar nyelv tanítása 
a nem magyar tannyelvű népiskolában és az új tantervé 
cím alatt felolvasást tart Margitag József. -Szociológia 
a tanító képzőben, cim alatt Ke*zler Károly alatt érte­
kezik.

Az erdem jutalma. fher/ze Sándor gör. kath. é. taní­
tót Keselymezőn (Máramaros m.) községi képviseleti tag­
nak egyhangúlag megválasztották.

Halálozás ihtígtú János iglöi róni. kath. elemi 
iskolai tanító a «I.őesevidéki Római Kath. Néptanító- 
Egyesület-_alelnöke é< tiszteletbeli tagja folyó lOvh. évi 
május hó 7-én életének 79-ik, áldásos tanítói működésé­
nek fö-ii; évében, a szentségek ájtatos felvétele és rövid 
szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Az örök 
világosság fénycskedjék neki! Nyugodjék békében 1

Kérjük t. olvasóinkat a lappéldányok 
yon dós meyőrzésére, mert a kiadóhiva­
talnak nem áll módjában az elveszet­
teket érvéyéret titán pótol ni.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. B Forduljon az Országos levéltárhoz, Budapest, 

1.. \ ár. M. F. Beérkezett. Jönni fog. Köszönet. — 
G. Most már fölösleges volt az értekezés végét kő- 
zö ni Az ügy a miiéit, püspöki kar előtt van. Erős a 
reményünk, hogy kívánságaink teljesülni fognak. Ami 
személyemet illeti, annak a nézetnek hódolok, hogy a 
közélet terén lehetetlenség mindenki kedvére csele­
kedni, lőleg akkor, hogyha elvhűség vezeti az embert 
törekvéseiben és még a legkisebb tetteiben is. Jóleső 
érzéssel olvastam kijelentéseit és azért köszönetét 
mondok, de azokat szintén csak elvből — közzé nem 

hettem. Üdvözlet. A folytatást kérjük. — H. B. Be­
érkezett. _ Jönni fog. — M. F. Kuzzétesszük. Elküldtük. 
F. I. Beérkezett. Felhasználjuk. A kántortanítók ügyé­
ben mindig teljes készséggel emelünk szót. — V. L. 
Beérkezett. Az új rendtartási szabályzat rendezni fogja 
ezt a kérdést is. Hogy mikor jelenik meg. azt még ma­
gúim sem tudjuk. — V. M. 1 leérkezett. A múlt szám­
ból kimaradt. Most hozzuk. F. J. Köszönet. Nagyon 
is szükséges volt szót emelni. Végtére is tejárt már az az 
idő. amiker » magyar tanítóságot büntetlenül szabad volt 
és lehet kipellengérezni az irodalmi művekben. Meglehe­
tősen alacsony gondolkozás kell ahhoz, hogy valaki a taní- 
iorv.it használja fel arra, hogy a tanítói állását kicsinyeid 
iratot terjesszen. Ezen csak a «Magyar Pedagógia» c. 
folyóirat tesz túl akkor, mikor dr. Körösi Henrik kir 
tanfelügyelő úr azon bölcs kijelentésétől nem kíméli a

i| a;:j- :r:.:|Sj
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ElsJreníí léjsziví- rendizerí harme 
»lamok speciaü« beszerzési ferráia 

Menarcbiábai 
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann fele

HABMONIUMOK.Ember Karoly.
»aszIria-Maiyarerszigi képviseli)«:

Hörl Nándor, Pozsony, 
Ventur-utca 24 szám.

ÁRJEGYZÉK INGYEN
főtiszt. papság, és tastáréknat 
leszleifizeU'sre.ÜztetekrLipc
Szí Péte'rvar. Moszkva, Riga 

és Londonban.

nyomdafestéket: «az autodidakta tanítók nem ismerhe 
tik a magyar beszéd tanításának módszerét, mert hát 
klasszikái tudás hiányában nem tudják a lényegest a 
lényegtelentől megkülönböztetni.» Az. ilyen nyilatkozatok 
bátorítják fel azután a tanügyim kívül állókat arra, 
hogy a tanítói állásról még ma is a einkotaí kántort 
megillető stílusban beszéljenek és írjanak.

Felelős szerkesztő :

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőséi) — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Tanítónők, kik a szünidőt Budapesten töltik, úri- 

nőnél ellátást nyerhetnek utcai szobákkal az Iparművé­
szeti múzeum mellett, Rákos-utca 1;:.. 111. em. 17

g;tíl

0 0
1— a

0

III

0
iiá

Fényképkészülékek,
valódi párisi színházi látcsövek 
ó-s a világhírű Hensoldt - télé 
prizmas távcsöveket csekély havi 
= törlesztésre szállítja. 0

I NOWOTNY J.
sm

0

Budapest, VI. k.. 
Nagymező-u. 21.

Kérjen „F“ jelű árjegyzéket.
Nagy raktár fényképészét! cikkekben.
__________  _ 41-111.

0 0

. Stampay ének- és imakönyve,
(XV, kiadás. 256 oldal. 24 oldalas kotta ingyen 1) 
amely oü és. ->0 filléres. kötésekben, tízre egy ingyen- 
(I ri iaimyal kapható Köbölkúton, Esztergom megyó- 
h'ti. ;ovő évben áremelés nélkül bővítve lesz. 
Szives hozzászólások május végéig kéretnek. 102 v—12.

Orgona-liarmoniiuiiokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ ÉS TSA
Budapest, X., Delej-utca 25/B (Tisztviselőtelep.)

PidálM harmiBlumik mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Béraeetei szállítás íz utelsé rasotl állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. RészietBzetés engedé­

lyezve. 93

A BESZED- ES ERTELEMGYflICORiATOKHAL
nclkittözhetetleu szemléltető tárgyak . Gazdasági- és ház­
tartási eszközök gyűjteménye Ctö db) 50 K. Mezőgazda- 
sági eszközök külön (16 db) ös K. Szélmalom 14 K.csősz- 
kpnyliu s K, tutaj 1\>Ü K, híd i! K, vízimalom loK. rokka 
7 K. faragószék 5 K, kétkerekű kocsi 5 K, mángorló -g |<.

1 irangláb s K. szaimatődelii szín (áliás- 7 K. rácsos kapu 
- K, tokos 1 K, köszörűké ^ K. Iskolai jelmondat táblák 
dh-ja 2<l líllér. Egész gyűjtemény, (lö-féle. osztály..ni,int 

csop.i korona. M-.gfendelhctök : gsa g-g

TAKÄTSENDRE
íauszerműintézetében. UYlilt. ITjvilág-u.

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesliiet szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetével a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében,
Az iskolaegyes liléinek ezzel az a szándéka, hogy az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szemináriumok, szerzetesrendek vagvona az égve- 
egyházmegyék területén levő templomok, isko­
lák, plébániák, tanítói lakások stb. egy helyen 
és pedig a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél piz- 
tosiltassanak s az abból befolyó jutalékok az 
Iskolaegyesülelet illessék meg kath. céljaink ,-s 
érdekeink szolgálatára. Ezeknek a javaknak biz­
tosításán kívül felvette munkakörébe a magánfeiek- 
íöl szmendö biztosítási ügyletek lebonyolítását is 
a tűz-, jég- és életágazatban. Ez utóbbiak bizto­
sításait az alapszabályok szerint megalakítandó 
plébániai csoportok útján kívánja lebonyolítani. 
Amiért is felkérjük a plébános, káplán és tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogatni. A Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az (írsz. Kath. Magvar Iskola- 
egyesülettel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám
«Gazdák Biztosító Szövetkezete) alatt vau. érdek­
lődök ide szíveskedjenek felvilágosításért fordulni, 
amit minden esetben mindenkinek készseggei
................sasa fogunk megadni. —

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája.

3x 17—2«;



te ÍimImíA-h Bpest k. p. udvarróL

»vilit áll»élvlott

trad. V;«íUiind, Ptbn-r 
Beruh ii Mitten 
Hiii v;m

Ni/z a. Kiírna, I ír.

T.'td, Í H

KousUuitínáiM-K . 
Bukarest,^ A ad 
L<iiai-in, Baris. XX

11’• Bilid 
Bár ti'a, Ka-s i

U ien, Triesl

1-szvk

.*'Zvrt,iK>, Hatvan 
Bicske 
' i-iÖllÖ
I i v>i, Veszprém 
) Brassó, Kolozsvár 
/DebrecenB'-u-a. Fiume 

Csor.ha, Kassa

Iri. vi, N..kain'mi.

i A Li

truing

A vonatok érfcvarósv Bud a est-
J óz sei var osr a.

Budapest, Vili., Szentkirályi-utca -26aStephaneum nyomda r. t.

»11

Sióit lilíit HÓI at au
H '*■& =? i—....  i:—

hová

- 5: 1 »elv l«»t t 1! .5 11:
»vilii áll

tun á i 5 , i i 1 5 j litmimi. r, 1 1
iául

...............

. . . :f 'Ki,. " :: : rix.v s,-d.S/ohiaii
; c i L. 1 - « ; -

:
:-U$ i

■ ' '
■4 i.'h v. Bkkosr-alóta:- iJjnvB

12;0Ö sz. v. 
12 55 1. TíakospaLota-Lijp-

■ Íi#! ijí fi Óf): i;n 1 2.' .Nagymaros
.. Ozlvd 7n|$ 1 25: cy. V. Bukarest. Bn/.as •

5"4Ő' Itiií 1 40: l’arix, Wim, N.izx'Oiin
■

«114.-: ; « Bili“'-uL',í
: ! ; 1 - ' uuíí if,, .■ j ^Kujvzsvar. 1 w.

V?/..-Neme ti. Szel: cO
• 1 ' ••• •• ti m >. LllíOMiiiZ-Sr! 41U7 Esztergom

' ' 1 i í .1 x>ii >/ ;; •! Xrt!|r': T (, Lő I Vlk'i.-jCVi.',: 1 •
iví. . Lcgl'-u

161
too

2 ;2ó! «
3'00: #

IcmukeSzi-Aiag
ILíko-palota-Ujp' -•

t . - Baki.d.. 1 „.»• >. ■i-.-l V. tin Zsolna 3:2V Ixeesk i'm.. 1 .ajós a: r
t -I!"1" i: ííi : - x L,-zter-mnt :.. : 7 1«'%. v: 1 'á;kariv■ .Nana : ióduv 4-11. H lí äktii-p ita-L j |>i-*s:

, 1 >u •_ :i gy. V. XX i-r Baris 1 711? 7 15 ; v Bulta,-vt ijazias 713 Szt'ti«:.n, Szolnok 
.Nagy-Maros■ 1 s. v Dalai da 727 7 25 íi fivxi 127 4 lu -

: ■ 2 i „ . v. IC.*a:Bo,-i ?!. ikarcst. 1". - ivzs'Vii'r, r.oy &M4» 1. Lsztergorn
€ . 2 í ?, u-dOtv-.zsz Lisekujvár
la-- •••.->zx. k • ■ i uy 7 .1-5 ; i *>.. n de? sz. V. Bioxosp ilota-l.ji -

I: ■■■ -i 1 .. ■ i 17
4 11
OH

7 45
. iti.ns. XX ien
« r szíftguih
it 1 v. -k* •• i. Lajosa...-.M1

115 
: TUT

5:45 -

' :i gV . i

Nagymaros
Wien, Berlin
Bukarest, Házias

SCjái L:4 Íu7 BakHspalobi-Ujpte
. . \\ ■ ; m « : B.»iLlsUy-Aiiiüt m 7 Ív c*■v- Wien

■ . 1........, k- •• ' 1 - ". -J.I -/ % -cd. : ni « ivíSkiülív’-V i:,za 711 7:4ü sz. V. Temesvár, Bázias
1. ' i2;i B kuny-..N íii;-B S 10. - i'distísalia

i:# 'tölti I- l»di:iítk'-szi-Aiav 137 fce‘20' =f ■ Nagymaros
1) imakeszi-Aiag: 7v5 ti:2v ay. v. szeit••d \w : S 35 ■.

-1 - • ' ; ' ••T'ieu
• rí a- 1 .S/t-

- & an Bx'Tiii.Z'0:ína.BM.:.xi.!i.
<z. V. i- 'Ztergom

12 ■
107

! 6 50 
‘ TOfj'gv. V.

Bárkánv-Nliua
Wien

. •: 1- • - Á
• « ■ •• . '

1ÚÍ2V 
10 >'

" 11 á k <.“í paiut a-l! j'p« •<
Szeged

721T
4111

V.20 sz. v.
1 T25' «

Szolnok, C'-giéd
Esz tértre in

IT" TI'. |D.»A.-.:rXln;. m tej«. a Galant a 6öU3 1 y'dOj v
j ‘.< 45 gy . v.

; KíN-skem. ,: Lajosnuzse 
j Berlin, Zsolna 
^Nagyszeben, Bra- , 
\Kolozsv : ix Stan -

í-td . 7 J ' •: \ ío- _ ! :ZÍk iiíide*t heliiöü - i'.ute rluk» n. 14Uo

-1 \ aSii.r- c-s . in'itiop'iac^Si'ri máj. 511 Ic» «
- . * . ; !5.ü- ai-'-t. Baziás.
- : "> Burkán

b-'/arvla.'.- sz.ept. 12 ig koziekedtk. • • Va- 
<ai- ■1 sTrvreprt apu kon n.njus ItBti ' közi. 171

141-
10 0-5" SZ. V.
jn m “

i búnak eszi-Alag
i V ác

í;!2 - .it 5 íi- •íh'Z'Uo ^ •j \ a 
közi.

. r- vs ünm-piiii.|»izi>n rmyus z-toi 
K:k"zik itiji, 1 It a kedden. <-<ü- 41 lfr 

32y 
113

! U 15 «
lu 25 «

TU 35: u :

i’ilisesaba
Wien’111 >S

Szegedi Szolnok 
i Konstantinápoly,
X Belgrad

:: 1 N' -'V V t r. ui, K - do tsx'ái ivruiköri 5$ S'ZonrKahún.

A vonatok iiu!«íA>» Buda-C sászár-
\ Bukarest. Stamtjláü

14 -- L- sz. X-, Z'-'-lua. Borún \
i> i,i s- W:t:n. Baris F

A vonatok érkezése Buda-Csaszár- 
iiirdobe. W1XO • tx.f

: TV -lúT-v ,-v.v.- V-L--d. Ka/iás. Bukarest 4-Aki r Í3|«t sz. V. LsZtergum délelőtt 101 ilLOoj «
171 a 11 20 sz. v

/London. Ostende,
XBaris, Wien 
iiákospalúta-UjpiV!:::: ;; í; I7-- li'ik-í'.v. B Mi-palota-l'jpist

7 c- in';:": ; K txkunfclegvbázrí
km
44.*>.r>

7-k- 
1" 04

1. hsztcTgom <•
a j Esztergom «

.. ;. í'i saba * la !! ív « x;.v,'vmarr-' •t *>7 2TO 8 : Esztergom délül, :i 121 1135 « Érsekújvár
i 1 - : : r|i -! • Fsztergom « ;: : h. * 11. ma 1. k ista mi \ ly 4-Oti 5;20

s'21
« Esztergom

4 ' , 1 -1 i Lszíergom • 7ti BUf-xp.v. Kukarest, k«>n-tanrinly.dv 4013‘i] « ! Bíiiscsitba «

• ■ ,  1  ■ 4V11 ■' dl
V.Z4

« • Esztergom «
ti i Bjiises tba í

A vonatok érkezése Bpest k. p. udvarra

»vlvl.itl 1
IJ

«
Gl Oviul án

h o v : 'i hová

s z- V1 K -k.v.Gx

.! ...ÍV XX
Hulvau
Bi-'xkc .

XXV. irhiiug. ft ráz. >•••.-
t K.-'-a. i' : 1 :

1
X',rd. B ti- , - M-,
Wí-u: BárT
Ku-.-xa U-mb-rx-

11 g x.i íi. SaiVflU...

"Lkivx 1 X,' - i,. IklSiiil- Ili ülbíK V, X in ■ x
B ik?

K. llféil.llkigruiLkiiuv ! II.
Tói Bulik á Bi-r.-m

Halatitiiifúr- ; félj
Ü-iSWii. étíÉM-n
i 15 li ,i X. : : X .

4
A K riri-ar

Kolozsvár. $-0
y? Butikat, LÍvBí .

>'.,J.!x.Jka

.114 liatVAlí

M;.-S/.?g?-t, SL:,:;m
Ib U-iTÍr. Trii-si

fill) 1 LiU"&.n
15 5 iimí
K áss is 1 !.>. -'M-u

514 >zi.«Lriuk
(»' .i'iiTili
Fiun,.- Y.va
Feliring. Graz. Tne-st

;ik. ti ftu Armi, bb,isex
le Kassa. Cs-.'ii: a
10 lOj Ibimül, 1 sz r k, SaLt

m ló t*i B mh. k ." i, >1.■:>
Wien í';xc

A - 5 c. iinluiäs» Budapest-
- " • an : . 33S . . v. Bianka

•jilfür i:

■ki vasul imp ;■ nyit ás.

ak vasár- és ünnep- 
I' xv ik.

■I Május havaim ft - s.ik Brass d.*i k- 
■;*j Vas tv es iizm-.'j ii.t,'"-! május !».

}■;. Ix g kv • U«n,

||x

V.
1- 5 ' sz. v.
12 15 gy. v.

12 4 - ,-v. v.
12 SZ. V.

1 "" gr- v-
1 '5 .

1 1 1 1 5 ú

- 1

1 Ói 11 -- ■
.0.1 i ,5

.c'l X 5'
! 5 5 lu SZ. V.

XX . 2 ' 8
b' 35; «

•"5 «4.,; - ■

421 ti X x .
7 1 . ‘.x
71" v. v

.
4 '7

: X
s :L c

;>;>r o ti c
5 5

:>03 9 15 gy. V.

moi y 35 «•
915 9 15 íz. v,
403 y o> gy. v.

ív 101 »
1 F.UU 1" 20 « j
íliiB4; lÖ'jSS, : » í
547 H>:35 IV5ZSZ

27=) 10.50 sz. v.!

fi 5 ' 11 ív -
■11 2" «

xS'ien, Graz,
Borim, Butik a
Brassó, Arán 
; Sgrud Br-u!

l-inmej brúú, ■ ••
... - . M - 
-lói ló 

Bicske
Lsoriia. Kassa 
i’éeel
W ien, Graz, Tiv-S 
Boriin. Butik... 
f Idoma, ír Au ív 
/Vinkovúé, B" -
Kiskörös
f l.omberg, Mu'.k ~
\Maramanis :
Sofia., Belgrad 
Graz, l<leluing. 
Csorba. K.o-- -
Tapolca. Balatoni'irt
Nugykata
Birske
GTÍoilÖ
Tapolca, Balalun;' • •

A vonatok vrkvzv^v Bpest ny. p. udvarra


